

**Социально-экономическое положение
Тамбовской области в январе-марте 2020 года
(предварительные данные)**

(по материалам Территориального органа Федеральной службы
государственной статистики по Тамбовской области)

Промышленное производство. В I квартале 2020 г. индекс промышленного производства по полному кругу производителей относительно I квартала 2019 г. составил 113,4%. Динамику промышленного производства области в значительной степени определяет деятельность обрабатывающих производств. Относительно января-марта 2019 г. прирост индекса физического объема обрабатывающих производств составил 15,9%. Прирост производства продукции наблюдается также в водоснабжении; водоотведении, организации сбора и утилизации отходов, деятельности по ликвидации загрязнений – на 0,2%, в обеспечении электрической энергией, газом и паром; кондиционировании воздуха – на 0,1%. В добыче полезных ископаемых индекс производства снизился на 12,3%.

Рост индекса физического объема в январе-марте т.г. по сравнению с январем-мартом прошлого года наблюдается в 13 из 21 видов обрабатывающих производств, наибольший наблюдается – в производстве автотранспортных средств, прицепов и полуприцепов – в 2,3 раза, кожи изделий из кожи – на 80,2%, электрического оборудования – на 51,7%, компьютеров, электронных и оптических изделий – на 45,1%, металлургическом производстве – на 26,9%, текстильных изделий – на 24,0%, мебели – на 20,1%, пищевых продуктов – на 17,3%, в обработке древесины и производстве изделий из дерева и пробки, кроме мебели, производстве изделий из соломки и материалов для плетения – на 12,7%, химических веществ и химических продуктов – на 12,0%.

В 8 видах обрабатывающих производств в январе-марте 2020 г. отмечено снижение индекса физического объема производства продукции по сравнению с январем-мартом 2019 г., из них – в производстве машин и оборудования, не включенных в другие группировки – на 22,3%, по ремонту и монтажу машин и оборудования – на 18,5%, одежды – на 13,6%.

В январе-марте т.г. по сравнению с соответствующим периодом прошлого года увеличилось производство свинины парной, остывшей или охлажденной, мяса птицы охлажденного, сыров, масел растительных и их фракций нерафинированных, муки пшеничной и пшенично-ржаной, крупы, кондитерских изделий, сахара белого свекловичного, комбикормов, тканей готовых из синтетических и искусственных волокон и нитей, материалов нетканых, кроме валяных, обуви с верхом из кожи, кроме спортивной обуви, обуви с защитным металлическим подноском и различной специальной обуви, домов деревянных заводского изготовления, блоков и прочих изделий сборных строительных для зданий и сооружений из цемента, бетона или искусственного камня.

В то же время наблюдается снижение к аналогичному периоду прошлого года производства мяса птицы замороженного, изделий колбасных, молока,

кроме сырого, масла сливочного, молочносодержащих продуктов с заменителем молочного жира, белка кормового, спирта этилового ректифицированного, пива, тканей шерстяных готовых, одеял и дорожных пледов, обуви водонепроницаемой на подошве и с верхом из резины или пластмассы, красителей органических синтетических и составов на их основе; лаков цветных (пигментных) и препаратов на их основе, материалов лакокрасочных и аналогичных для нанесения покрытий прочих, двигателей гидравлических и пневматических вращательного действия.

В I квартале 2020 г. обрабатывающими производствами отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг собственными силами на 39,1 млрд. рублей (в действующих ценах). Наибольшая их доля приходится на производство пищевых продуктов (54,9%), компьютеров, электронных и оптических изделий (10,8%), химических веществ и химических продуктов (6,1%), прочих транспортных средств и оборудования (5,3%).

Наибольший объем отгруженной продукции обрабатывающих производств обеспечили предприятия и организации (без субъектов малого предпринимательства) городов: Тамбова (33,0% общего объема), Мичуринска (4,1%), Кирсанова (3,6%), Котовска (3,3%), районов: Тамбовского (24,5%), Инжавинского (6,4%), Первомайского (6,3%).

Предприятиями обрабатывающих производств (без субъектов малого предпринимательства) в январе-марте 2020 г. отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг собственными силами на 29,6 млрд. рублей, что составляет 120,9% к уровню января-марта 2019 г. (в действующих ценах).

Удельный вес отгруженной продукции инновационного характера в общем объеме отгруженных товаров предприятий обрабатывающих производств (без субъектов малого предпринимательства) составил в январе-марте т.г. 8,9% против 8,8% в январе-марте 2019 г. 97,6% объема отгруженной инновационной продукции приходится на предприятиях следующих производств: компьютеров, электронных и оптических изделий, прочих транспортных средств и оборудования, пищевых продуктов.

Остатки готовой продукции собственного производства на конец марта 2020 г. составили 5387,8 млн. рублей (в действующих ценах), что меньше, чем на конец декабря 2019 г. на 3,1%, 39,5% остатков готовой продукции приходится на предприятия по производству пищевых продуктов, 24,5% – по производству машин и оборудования, не включенных в другие группировки.

Стоимость переработанного давальческого сырья в январе-марте 2020 г. составила 462,7 млн. рублей в фактических ценах против 413,8 млн. рублей в январе-марте 2019 г. Наибольший удельный вес от общего объема использования давальческого сырья и материалов приходится на предприятия производств: прочих транспортных средств и оборудования, кожи и изделий из кожи, компьютеров, электронных и оптических изделий, одежды.

Портфель заказов (контрактов) на поставку продукции в последующие периоды предприятий обрабатывающих производств (без субъектов малого предпринимательства) по состоянию на 1 апреля 2020 г. сформирован в сумме

25,3 млрд. рублей, что обеспечит, исходя из среднемесячного объема продукции, отгруженного в январе-марте 2020 г., формирование производственной программы на 2,6 месяца против 3,4 месяца на 1 апреля 2019 г. Договоры заключили 29,3% предприятий обрабатывающих производств. 1,7% общего объема заказов предназначено на экспорт против 1,8% на ту же дату прошлого года. На экспорт поставляется продукция предприятий производств: химических веществ и химических продуктов; прочих готовых изделий; производства компьютеров, электронных и оптических изделий; машин и оборудования, не включенных в другие группировки; пищевых продуктов.

Проведенное по состоянию на 10 апреля 2020 г. обследование деловой активности предприятий обрабатывающих производств (без субъектов малого предпринимательства) показало, что в ближайшие три месяца 21,1% опрошенных руководителей предприятий планируют рост производства продукции, 63,1% считают, что оно сохранится на прежнем уровне, 15,8% ожидают его снижение.

Общий объем заказов (контрактов) на поставку продукции в последующие периоды предприятий по обеспечению электрической энергией, газом и паром; кондиционированию воздуха (без субъектов малого предпринимательства) по состоянию на 1 апреля 2020 г. составил 6,1 млрд. рублей, что обеспечит, исходя из среднемесячного объема продукции, отгруженного в январе-марте 2020 г., формирование производственной программы на 3,5 месяца против 2,9 месяца на 1 апреля 2019 г.

Строительство. В I квартале 2020 г. в области сданы в эксплуатацию: помещения для свиней на 250,6 тыс. мест, помещения для крупного рогатого скота на 0,2 тыс. мест, зерносеменовохранилища на 19,0 тыс. тонн единовременного хранения; предприятия мельничные сортового помола на 10,8 тонн переработки в сутки; склады для хранения минеральных удобрений, ядохимикатов и микробиологических средств на 2,5 тыс. тонн единовременного хранения; 2 автомойки на 9 моечных постов и другие объекты.

Увеличены мощности торговых предприятий на 6,1 тыс. кв. метра торговой площади, предприятий общественного питания на 40 посадочных мест.

С начала текущего года в области построено за счет всех источников финансирования 754 квартиры общей площадью 75,1 тыс. кв. метра (включая пристройки). По сравнению с январем-мартом 2019 г. ввод жилья уменьшился на 21,5%. Индивидуальные застройщики жилья построили 48,2 тыс. кв. метра жилья или 64,1% от общего объема против 86,4% в соответствующем периоде прошлого года. 60,3% введенного в области жилья приходится на городскую местность.

В январе-марте 2020 г. ввод в действие жилых домов осуществлялся во всех городах и районах области, кроме Жердевского района. В 3 городах и 8 районах ввод жилых домов превысил уровень января-марта 2019 г.

В расчете на 1000 человек населения области введено 74 кв. метра жилья против 95 кв. метров в первом квартале 2019 г. Выше среднеобластного уровня обеспечен ввод жилья на 1000 человек населения в городах: Тамбове, Кирсано-

ве и районах: Бондарском, Гавриловском, Кирсановском, Петровском, Старо-юрьевском, Тамбовском.

В областном центре введено 28,6 тыс. кв. метра жилья или 38,1% от общего ввода по области. По сравнению с январем-мартом 2019 г. жилья в г. Тамбове введено больше в 2,7 раза.

Из объектов социально-культурной сферы в первом квартале т.г. введены в действие: дошкольные образовательные организации на 50 мест в г. Кирсанове, военно-мемориальный комплекс в Пичаевском районе, парикмахерская на 2 посадочных места в Первомайском районе.

В январе-марте 2020 г. предприятиями и организациями всех видов экономической деятельности, включая неформальный сектор экономики и работы, выполненные хозяйственным способом, выполнено работ по виду экономической деятельности «Строительство» на 3600,1 млн. рублей, что на 11,5% больше января-марта 2019 г. (в сопоставимых ценах).

26,7% объема работ выполнено крупными и средними предприятиями и организациями всех видов экономической деятельности. Наибольший объем работ осуществлен организациями, расположенными в городе Тамбове (67,1% от общего объема по области) и районах: Мичуринском (13,6%), Тамбовском (12,4%).

По состоянию на 1 апреля 2020 г. крупными и средними организациями с видом экономической деятельности «Строительство», без организаций с численностью работников до 15 человек, расположенными на территории Тамбовской области, заключено с заказчиками договоров строительного подряда, выполняемых собственными силами, и прочих заказов (контрактов) на поставку продукции (товаров, работ, услуг) в последующие периоды на сумму 1836,5 млн. рублей, что обеспечит, исходя из объемов работ, выполненных этими организациями за март 2020 г., формирование производственной программы на 4,7 месяца, против 6,7 месяца на 1 апреля 2019 г.

Сельское хозяйство. Валовой выпуск продукции сельского хозяйства в январе-марте 2020 г. (по расчетам) составил 13,8 млрд. рублей (в действующих ценах). По сравнению с январем-мартом 2019 г. индекс производства валовой продукции сельского хозяйства составил 111,1% (в сопоставимых ценах).

В январе-марте 2020 г. во всех категориях хозяйств (по расчетам) произведено 150,9 тыс. тонн мяса (скота и птицы на убой в живом весе), 44,1 тыс. тонн молока, 26,7 млн. штук яиц. По сравнению с январем-мартом 2019 г. производство мяса увеличилось на 18,6%, молока – на 1,0%, при сокращении производства яиц на 11,8%.

В структуре производства продукции животноводства по категориям хозяйств на долю хозяйств населения и фермеров в январе-марте т.г. приходилось: мяса – 6%, молока – 58%, яиц – 85% (в январе-марте 2019 г. было, соответственно, 8%, 61% и 77%).

За указанный период в крупных, средних и малых сельскохозяйственных организациях выросла продуктивность коров.

По расчетным данным, на 1 апреля 2020 г. численность крупного рогатого скота в хозяйствах всех категорий составила 97,1 тыс. голов, в том числе ко-

ров – 37,5 тыс. голов, свиней – 1225,6 тыс. голов, овец и коз – 73,5 тыс. голов. В сравнении с наличием на 1 апреля 2019 г. поголовье крупного рогатого скота сократилось на 2,1%, в том числе коров на 1,3%, овец и коз – на 6,5%, при росте поголовья свиней на 11,9%.

К началу апреля т.г. на хозяйства населения и фермеров приходилось 68% поголовья крупного рогатого скота, 4% – свиней, 92% – овец и коз (на 01.04.2019 г. было, соответственно, 69%, 4% и 93%).

В январе-марте 2020 г. (по оценке) всеми сельхозпроизводителями реализовано по всем каналам реализации: 144,1 тыс. тонн скота и птицы (в живом весе), 27,5 тыс. тонн молока, 11,7 млн. штук яиц. По сравнению с январем-мартом 2019 г. объемы реализации скота и птицы увеличились на 18%, молока – на 5%, при сокращении объемов реализации яиц на 16%.

Транспорт и связь. Объем перевозок грузов автотранспортом предприятий и организаций всех видов экономической деятельности (без субъектов малого предпринимательства) в январе-марте 2020 г. составил 8,4 млн. тонн и вырос по сравнению с январем-мартом 2019 г. в 3,1 раза.

Коммерческий и некоммерческий грузооборот предприятий увеличился в 3,2 раза против января-марта 2019 г. и составил 863,4 млн. тонно-км.

В январе-марте 2020 г. предприятиями автомобильного транспорта общего пользования, включая привлеченный на маршруты регулярных перевозок общего пользования автобусный транспорт, перевезено 18,2 млн. человек, что на 12,2% больше января-марта 2019 г. Пассажирооборот составил 233,1 млн. пасс-км и по сравнению с январем-мартом 2019 г. увеличился на 8,1%.

Предприятиями и организациями осуществляющими деятельность в области информации и связи (без субъектов малого предпринимательства) в январе-марте 2020 г. отгружено товаров собственного производства и выполнено работ и услуг на сумму 2012,0 млн. рублей, что на 4,4% меньше января-марта 2019 г. (в фактически действующих ценах).

Потребительский рынок. В январе-марте 2020 г. оборот розничной торговли составил 48,3 млрд. рублей, что в сопоставимых ценах выше уровня января-марта 2019 г. на 0,7%. Основную часть оборота розничной торговли (92,4%) по-прежнему, формируют торгующие организации и индивидуальные предприниматели, осуществляющие деятельность в стационарной торговой сети. Объемы продаж торгующих организаций увеличились в январе-марте 2020 г. против января-марта 2019 г. на 2,1% (в сопоставимых ценах). На вещевые, смешанные и продовольственные рынки приходится 7,6% оборота розничной торговли. По сравнению с январем-мартом 2019 г. их объем сократился на 13,8%.

Населению области продано пищевых продуктов, включая напитки и табачные изделия на 24,0 млрд. рублей, непродовольственных товаров – на 24,3 млрд. рублей, что в товарной массе составляет соответственно 101,2% и 100,3% к уровню января-марта 2019 г.

Каждым жителем нашей области за январь-март 2020 г. куплено товаров в среднем на 48,0 тыс. рублей. По этому показателю Тамбовская область занимает пятое место среди регионов Центрального Черноземья.

Оборот общественного питания за январь-март 2020 г. составил 1513,8 млн. рублей, что в сопоставимых ценах на 6,7% больше, чем в январе-марте 2019 г. В расчете на одного жителя области оборот общественного питания в этом периоде составил 1503,7 рубля, против 1352,3 рубля в январе-марте 2019 г. Среди регионов ЦЧР по этому показателю Тамбовская область занимает четвертое место.

Оптовый рынок. В январе-марте 2020 г. оборот оптовой торговли в целом по области составил 55,2 млрд. рублей, что в сопоставимых ценах на 12,3% больше, чем в январе-марте 2019 г. В основном оборот оптовой торговли (90,7%) формируют организации-оптовики, которые увеличили свои объемы по сравнению с I кварталом 2019 г. на 20,7% (в сопоставимых ценах). Значительную роль в формировании оборота оптовой торговли области играют субъекты малого предпринимательства, на их долю приходится 45,0%, в объеме оптовых организаций – 44,1%.

Основными факторами, ограничивающими деятельность оптовых организаций, по мнению руководителей, являются: высокий уровень налогов – 58,0%, высокие транспортные расходы – 54,0%, неплатежеспособность покупателей – 52,0%, недостаток финансовых средств – 32,0%, высокий процент коммерческого кредита – 26,0%, недобросовестная конкуренция – 20,0%.

Платные услуги. В январе-марте 2020 г. объем платных услуг, оказанных населению области, составил 13479,9 млн. рублей. По сравнению с январем-мартом 2019 г. объем оказанных услуг снизился на 0,1%.

В структуре платных услуг населению в январе-марте 2020 г. преобладали жилищно-коммунальные, транспортные, бытовые и телекоммуникационные услуги. Их доля в объеме платных услуг населению области составила 81,9%, что ниже уровня января-марта 2019 г. на 0,1 процентного пункта.

В январе-марте 2020 г. населению области оказано услуг бытового характера на сумму 2125,1 млн. рублей, что в сопоставимых ценах на 6,9% выше, чем в январе-марте 2019 г. Доля услуг бытового характера в общем объеме платных услуг населению в январе-марте 2020 г. составила 15,8%, что выше уровня января-марта 2019 г. на 1,0 процентного пункта.

В расчете на одного жителя области в январе-марте 2020 г. оказано платных услуг на 13389,5 рубля, в том числе услуг бытового характера – на 2110,9 рубля (в январе-марте 2019 г. – соответственно на 12815,5 и 1895,3 рубля).

Развитие малых предприятий (без микропредприятий). В 2019 г. в области осуществляли деятельность 1,1 тысячи малых предприятий (без микропредприятий). В общем количестве малых предприятий преобладают организации с видом экономической деятельности торговля оптовая и розничная; ремонт автотранспортных средств и мотоциклов – 29,9%. На долю предприятий обрабатывающих производств приходится 14,4%, сельского, лесного хозяйства, охоты, рыболовства и рыбоводства – 13,1%, строительства – 11,4%, транспортировки и хранения – 6,4%, деятельности по операциям с недвижимым имуществом – 6,0%, административной и сопутствующих дополнительных услуг – 4,3%, профессиональной, научной и технической – 3,8%, гостиниц и предприятий общественного питания – 3,1% от общего количества малых предприятий.

В 2019 г. на малых предприятиях число замещенных рабочих мест составило 31,4 тыс., из них 30,0 тыс. занято работниками списочного состава, 1,4 тыс. – внешними совместителями и работниками по договорам гражданско-правового характера.

Оборот малых предприятий за 2019 г. составил 110300,3 млн. рублей, в том числе доля отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами составила 44,6%, продажа товаров несобственного производства – 55,4%.

Наибольшую долю отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами в общем объеме малых предприятий обеспечили малые предприятия сельского, лесного хозяйства, охоты, рыболовства и рыбоводства – 35,0%, обрабатывающих производств – 18,9%, строительства – 18,1%, деятельности по операциям с недвижимым имуществом – 6,2%.

Малыми предприятиями области за 2019 г. освоено 6961,9 млн. рублей инвестиций в основной капитал, что составляет 5,8% от общего объема инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования, направленных на развитие экономики и социальной сферы области.

Цены. За I квартал 2020 г. индекс потребительских цен по области составил 101,1% (в соответствующем периоде 2019 г. – 102,0%), в том числе на продовольственные товары – 102,0% (102,5%), непродовольственные товары – 100,9% (102,0%), платные услуги населению – 100,1% (101,3%).

Стоимость минимального набора продуктов питания, рассчитанного по среднероссийским нормам потребления, в марте 2020 г. по области составила 3683,83 рубля и возросла по сравнению с декабрем 2019 г. на 2,2%.

Изменение индексов цен и тарифов на конец I квартала характеризуется следующими данными:

(в процентах к декабрю предыдущего года)

	I квартал 2019 г.	I квартал 2020 г.
Индексы цен производителей промышленных товаров ¹⁾	97,6	103,8
Сводный индекс цен на продукцию инвестиционного назначения	102,5 ²⁾	103,3
Индексы цен производителей сельскохозяйственной продукции	100,7	101,1
Индексы тарифов на грузовые перевозки	100,3	102,3
Индексы тарифов на услуги связи для юридических лиц	100,2	100,1

¹⁾ На товары, предназначенные для реализации на внутреннем рынке.

²⁾ Уточненные данные.

Финансы и кредит. По данным финансового управления Тамбовской области объем доходов консолидированного бюджета области и бюджета территориального государственного внебюджетного фонда за январь-март 2020 г. составил 14,8 млрд. рублей, расходов – 13,7 млрд. рублей. Консолидированный бюджет области за январь-март 2020 г. исполнен с профицитом в 1,1 млрд. рублей, или 7,5% к общей сумме доходов.

45,6% поступлений в консолидированный бюджет области было обеспечено основными налогами: на доходы физических лиц – 18,2%, на прибыль организаций – 9,6%, на имущество – 7,1%, акцизами – 6,6%, на совокупный доход – 4,1%. Безвозмездные поступления составили более половины (50,8%) от общей суммы доходов или 7,5 млрд. рублей.

За январь-февраль 2020 г., по оперативным данным, организациями области (без субъектов малого предпринимательства, банков, страховых организаций и государственных (муниципальных) учреждений) в действующих ценах получен положительный сальдированный финансовый результат (прибыль минус убыток) в сумме 1048,9 млн. рублей, что на 69,6% меньше сальдированного финансового результата, полученного организациями за соответствующий период 2019 г.

Рост сальдированного финансового результата имели организации с видом экономической деятельности: «деятельность административная и сопутствующие административные услуги» – в 3,8 раза, «предоставление прочих видов услуг» – на 44,2%, «государственное управление и обеспечение военной безопасности; социальное обеспечение» – на 8,9%.

Снижение отрицательной величины сальдированного финансового результата произошло в организациях с видом экономической деятельности «транспортировка и хранение» – в 4,1 раза и «водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений» – на 10,0%.

В тоже время организации отдельных видов экономической деятельности в январе-феврале 2020 г. относительно аналогичного периода 2019 г. сработали значительно хуже.

Ухудшение сальдированного финансового результата отмечено в организациях с видом экономической деятельности: «торговля оптовая и розничная; ремонт автотранспортных средств и мотоциклов», где за январь-февраль 2020 г. получен убыток в сумме 239,5 млн. рублей против 361,1 млн. рублей прибыли за январь-февраль 2019 г.; «деятельность по операциям с недвижимым имуществом» – убыток 265,0 млн. рублей против 163,0 млн. рублей прибыли, «деятельность в области информации и связи» – убыток 10,1 млн. рублей против 1,9 млн. рублей прибыли.

Рост отрицательной величины сальдированного финансового результата произошел в организациях с видом деятельности: «деятельность в области здравоохранения и социальных услуг» в 3,0 раза, «деятельность профессиональная, научная и техническая» в 2,0 раза.

По итогам за январь-февраль 2020 г. доля убыточных организаций по сравнению с январем-февралем 2019 г. в целом по области увеличилась на 0,7 процентного пункта и составила 31,3% от общего числа организаций, а суммарный объем убытка увеличился в 2,2 раза и составил 1765,9 млн. рублей.

Наиболее высокая доля убыточных организаций отмечается по видам деятельности: «деятельность в области культуры, спорта, организации досуга и развлечений» (100,0%), «деятельность профессиональная, научная и техническая» (75,0%), «транспортировка и хранение» (55,6%), «водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений» (47,1%).

Состояние финансовых расчетов хозяйствующих субъектов на 1 марта 2020 г. по сравнению с соответствующим периодом 2019 г. характеризовалось ростом просроченной суммарной задолженности по обязательствам (включая просроченную кредиторскую задолженность и просроченную задолженность по полученным кредитам банков и займам) на 19,8%.

По состоянию на 1 марта 2020 г. суммарная задолженность по обязательствам организаций области составила 297,2 млрд. рублей, из нее просроченная – 5,8 млрд. рублей, или 2,0% от общей суммы задолженности.

Кредиторская задолженность организаций на 1 марта 2020 г. составила 106,3 млрд. рублей, из нее просроченная – 4,9 млрд. рублей, или 4,6% от общей суммы кредиторской задолженности. Доля просроченной задолженности поставщикам в просроченной кредиторской задолженности на 1 марта 2020 г. составила 78,8%, в бюджеты всех уровней – 5,6%, во внебюджетные фонды – 4,4%, прочие – 11,2%.

Дебиторская задолженность организаций на 1 марта 2020 г. составила 107,0 млрд. рублей, из нее просроченная – 2,1 млрд. рублей, или 1,9% от общей суммы дебиторской задолженности. При этом 1,9 млрд. рублей, или 92,4% от общей суммы просроченной дебиторской задолженности приходилось на просроченную задолженность покупателей за отгруженную продукцию, выполненные работы и оказанные услуги.

На 1 марта 2020 г. наблюдалось превышение дебиторской задолженности над кредиторской на 0,6% и снижение ее просроченной на 57,5% (на 1 марта 2019 г. дебиторская задолженность превысила кредиторскую на 7,6%, а ее просроченная была ниже на 45,2%).

Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата в расчете на одного работника, занятого на предприятиях и в организациях области, в январе-феврале 2020 г. составила, по оценке, 27891,4 рублей, в феврале – 27685,7 рублей.

По сравнению с январем-февралем 2019 г., среднемесячная номинальная начисленная заработная плата увеличилась на 8,6%, с февралем 2019 г. – на 8,4%, ее реальный уровень с учетом роста потребительских цен по сравнению с январем-февралем 2019 г. увеличился на 5,4%, с февралем 2019 г. – на 5,3%.

Сохраняется значительная дифференциация уровня среднемесячной заработной платы в различных видах экономической деятельности. Наиболее высо-

кая заработная плата (свыше 36000 рублей) в январе-феврале 2020 г. наблюдалась у работников финансовой и страховой деятельности, культуры, спорта, организации досуга и развлечений. У работников обрабатывающих производств, сельского, лесного хозяйства, охоты, рыболовства и рыбоводства она составила 29112,1 и 28901,9 рублей, соответственно, у работников образования – 24322,7 рублей, здравоохранения и социальных услуг – 27793,2 рубля. Наименьший уровень среднемесячной заработной платы (на 37,4% и 30,1% ниже, чем в среднем по области) отмечается у работников гостиниц и предприятий общественного питания, по операциям с недвижимым имуществом.

Суммарная просроченная задолженность по заработной плате по кругу наблюдаемых видов экономической деятельности (без субъектов малого предпринимательства) по состоянию на 1 апреля 2020 г. составила 35559 тыс. рублей против 1620 тыс. рублей на соответствующую дату прошлого года. Не получили своевременно заработную плату 965 работников, размер невыплаченной в срок заработной платы в расчете на одного работника составил 36,8 тыс. рублей.

Суммарная просроченная задолженность по заработной плате наблюдается в организациях городов Мичуринска, Моршанска и Первомайского района.

Задолженность из-за несвоевременного получения денежных средств из бюджетов всех уровней по кругу наблюдаемых видов экономической деятельности по состоянию на 1 апреля 2020 г. отсутствует.

Просроченная задолженность по заработной плате сложилась из-за отсутствия собственных средств предприятий.

Занятость населения. На предприятиях и в организациях области в январе-феврале 2020 г., по оценке, трудилось 260,1 тыс. человек, что на уровне соответствующего периода 2019 г. Наибольшее снижение численности работающих наблюдается в организациях по представлению прочих видов услуг (на 9,6%) и осуществлению деятельности по операциям с недвижимым имуществом (на 6,1%).

По данным выборочного обследования рабочей силы, в Тамбовской области в I квартале 2020 г. 19,7 тыс. человек не имели занятия, но активно его искали и в соответствии с методологией Международной Организации Труда классифицировались как безработные, против 19,9 тыс. человек в I квартале 2019 г. Уровень общей безработицы составил 3,9%, против 4,1% в I квартале 2019 г.

На конец марта 2020 г. в органах государственной службы занятости состояло на учете 4,0 тыс. человек не занятых граждан, из них 3,7 тыс. человек имели официальный статус безработного. По сравнению с концом марта 2019 г. количество официально зарегистрированных безработных снизилось на 15,5%. Уровень официально зарегистрированной безработицы составил 0,7%, против 0,9% на конец марта 2019 г.

Наибольшее сокращение численности официально зарегистрированных безработных по сравнению с концом марта 2019 г. наблюдалось в Инжавинском районе (в 2,3 раза), г. Мичуринске, Мичуринском районе (на 38,2%). Наи-

большой рост числа безработных отмечается в районах: Токарёвском (126,1%), Мучкапском (117,9%).

В областном центре на конец марта 2020 г. насчитывалось 0,7 тыс. официально зарегистрированных безработных, что на 7,6% меньше, чем на конец марта 2019 г.

Среди официально зарегистрированных безработных области значительная доля слабозащищенных в социальном плане людей, в частности женщин, на них приходится 49,4% безработных. Каждый десятый безработный – молодой человек до 30 лет.

Заявленная предприятиями и организациями в службы занятости потребность в работниках на конец марта 2020 г. составила 8,7 тыс. чел., против 8,6 тыс. чел. на конец марта 2019 г. Нагрузка не занятых граждан на сто заявленных вакансий на конец марта 2020 г. составила в среднем по области 46,0 человека, против 55,8 человек на конец марта 2019 г.

Нагрузка не занятого населения на сто заявленных вакансий в 1,7-2,3 раза выше среднеобластного уровня отмечается в г. Моршанске, Моршанском районе, г. Уварово, Уваровском районе. Значительно ниже среднеобластного уровня (10-22 человек) нагрузка сложилась в районах: Инжавинском, Ржаксинском, Староюрьевском и Токарёвском. В областном центре нагрузка не занятых граждан на сто заявленных вакансий на конец марта 2020 г. составила 42,3 человека, против 55,6 человека на конец марта 2019 г.

Средняя продолжительность безработицы в области на конец марта 2020 г. составила 4,3 месяца, против 4,7 на ту же дату 2019 г.

Нашли работу (доходное занятие) при посредничестве службы занятости в январе-марте 2020 г. 852 безработных граждан, трудоустроено на общественные работы 148 человек, против, соответственно, 678 и 155 человек, в том же периоде 2019 г.

Забастовки. В I квартале 2020 г. забастовки зафиксированы не были.

Дошкольное образование. Дошкольные образовательные организации остаются наиболее массовой и доступной формой развития детей и подготовки их к школе.

В конце 2019 г. в области 571 организация (включая филиалы и подразделения (группы)) осуществляла образовательную деятельность по образовательным программам дошкольного образования, присмотр и уход за детьми, из них 172 организации – самостоятельные дошкольные образовательные организации. По сравнению с 2018 г. число организаций, осуществляющих образовательную деятельность по образовательным программам дошкольного образования, присмотр и уход за детьми выросло на 6 единиц или на 1,1%.

Общее число мест в детских дошкольных организациях области составило 48,5 тыс., против 47,6 тыс. мест в 2018 г. На 100 мест приходится 100 воспитанников.

Общая численность детей, посещающих дошкольные образовательные организации, на конец 2019 г. составила 48,3 тыс. человек и увеличилась по сравнению с 2018 г. на 0,2%.

Демография (сведения выгружаются из Единого государственного реестра записей актов гражданского состояния (ЕГР ЗАГС), предварительные данные).

В январе-марте 2020 г. в области зарегистрировано 1,8 тыс. новорожденных, это на 166 младенцев (на 8,6%) меньше, чем в январе-марте 2019 г.

По сравнению с январем-мартом 2019 г. количество умерших в январе-марте 2020 г. уменьшилось на 11 человек (0,3%) и составило 3,9 тыс. человек.

Превышение числа умерших над числом родившихся в январе-марте 2020 г. составляло 2,2 раза, в январе-марте 2019 г. – в 2,0 раза.

Основными причинами смерти (информация об умерших по причинам смерти приведена с учетом окончательных свидетельств о смерти) в области являются болезни системы кровообращения, новообразования и внешние причины смерти, на их долю приходилось 56,5% всех умерших в январе-марте 2020 г.

От болезней системы кровообращения в январе-марте 2020 г. умерло 1,6 тыс. человек или 39,6% общего числа умерших.

Причиной смерти каждого восьмого умершего в январе-марте 2020 г. явились злокачественные новообразования.

В январе-марте 2020 г. зарегистрирована смерть 7 детей в возрасте до 1 года, в январе-марте 2019 г. – 8 детей.

Заболеваемость инфекционными болезнями (по данным управления Роспотребнадзора по Тамбовской области, предварительные данные).

В марте 2020 г. зарегистрировано 6 случаев заболеваний корью (в марте 2019 г. – 1 случай).

В марте 2020 г. по сравнению с мартом 2019 г. наблюдалось снижение заболеваний сифилисом (на 66,7%), острыми гепатитами (на 33,3%), педикулезом (на 31,8%), острыми кишечными инфекциями (на 18,1%) и другими. В то же время увеличилось число заболевших гриппом (на 86,9%), сальмонеллезными инфекциями (на 50,0%), туберкулезом (впервые выявленным) (на 37,5%), острыми инфекциями верхних дыхательных путей (на 33,4%), коклюшем (на 20,0%).

Среди заболевших инфекционными болезнями в марте 2020 г. дети в возрасте 0-17 лет составляли: по ветряной оспе – 96,3%, по коклюшу – 83,3%, острым инфекциям верхних дыхательных путей – 72,6%, острым кишечным инфекциям – 57,0%.